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樹德家商112學年度高一分組教學自編講義 
 

第一單元  整數的四則運算 

內容講解 

正數與負數 

 1. 同類量可以比較大小，不同類量不能比較大小。 

 2. 量的計算可以轉換為數的計算。 

 3. 一個算式可以解決幾個不同的問題。 

 4. 由意義相反的量，可以定出負數。 

   注意：大於 0 的數叫正數，小於 0 的數叫負數。 

 5. 有了負數，小的數減大的數就有意義。 

   注意：小數減大數，其結果為負數。 

 6. 整數包含正整數、負整數和零。 

   注意：0 不是正整數，也不是負整數。 

數線 

1. 數線上應指明原點、正向和單位長。 

  注意：正向加箭頭表示。 

 2. 數線上每一個點都可以用一個數來表示。 

 3. 給定一個數（正數、負數或零），在數線上都可以找到

一個點來表示這個數。 

 4. 在數線上除原點外，與原點距離相等但方向相反的兩個   

   點所表示的數，就是相反數，0 的相反數就是 0。 

數的大小和絕對值 

1. 數量大小關係的重要性質： 

 (1)比較兩數大小，下列三種關係中，正好有一種成立： 

  甲數＞乙數，甲數＝乙數，甲數＜乙數。（三一律） 

 (2)如果甲數＞乙數，而且乙數＞丙數，那麼甲數＞丙數。 

  如果甲數＝乙數，而且乙數＝丙數，那麼甲數＝丙數。 

  如果甲數＜乙數，而且乙數＜丙數，那麼甲數＜丙數。 

2. 比較正負數的大小，可看它們在數線上所表示點的位置： 

  (1)正數所表示的點如果離原點愈遠，則此正數愈大。 

   例：5＞3。 

  (2)負數所表示的點如果離原點愈遠，則此負數愈小。 

   例：－5＜－3。 

  (3)正數都大於 0，負數都小於 0，正數都大於負數。 

   例：1＞0＞－1。 

  (4)在數線上取定兩點，右邊的點所表示的數比較大。 

  

3. 一個數的絕對值就是在數線上這個數所表示的點與原點

的距離。 
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例：│5│＝│－5│＝5。 

  例：│3│＝│－3│＝3。 

例：│0│＝0。 
 

 

 

 

 

 

整數的加減法 

 

1. 整數的加減法： 

 (1) 兩異號數相加，可先比較這兩數絕對值的大小，如 

     正數的絕對值比較大，結果是正數；如果負數的絕對 

     值比較大，結果是負數。 

   例：（－2）＋3＝1，（－5）＋3＝－2。 

 (2) 兩個負數相加時，結果為負數。 

   例：（－5）＋（－3）＝－8。 

2. 整數加法的性質： 

  (1) 甲＋乙＝乙＋甲。（交換律） 

  (2)（甲＋乙）＋丙＝甲＋（乙＋丙）。（結合律） 

3. 整數的減法： 

            甲數減去乙數，就是甲數加上乙數的相反數。 

  例：5－（－3）＝5＋3＝8。 

 

整數的乘除法 

 

1. 整數的乘法：兩個同號數相乘，結果為正數；兩個異號 

               數相乘，結果為負數。 

   

   注意：  奇數個負數相乘，其積為負數， 

           偶數個負數相乘，其積為正數。 

 

2. 整數的乘法性質： 

  (1) 甲×乙＝乙×甲。（交換律） 

  (2)（甲×乙）×丙＝甲×（乙×丙）＝甲×乙×丙。（結合律） 

 

3. 次方是連乘的簡便表示法。 

  例：5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5＝57。 

 

4. 整數的除法：兩個同號數相除，結果為正數；兩個異號 

              數相除，結果為負數。 
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例題一 

(１)   15－21＝15＋【    】＝【    】 

(２)   40－（－40）＝40＋【    】＝【    】 

(３)（－18）－ 22＝（－18）＋【    】＝【    】 

(４)（－41）－（－21）＝（－41）＋【    】＝【    】 

(５)（－12）－（－32）＝（－12）＋【    】＝【    】 

(６)（－9）－ 2＝（－9）＋【    】＝【    】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案：(１)（－21）；－6；(２) 40；80；(３)（－22）；－40 

(４) 21；－20；(５) 32；20；(６)（－2）；－11 

練習 1 

(１)  25－38＝【    】 

(２)  15－（－25）＝【    】 

(３)（－8）－8＝【    】 

(４)（－6）－2＝【    】 

(５)（－2）－（－9）＝【    】 

(６)  7－（－7）＝【    】 

(７)（－21）－（－21）＝【    】 

(８)（－11）－（－5）＝【    】 

答案：(１)－13；(２) 40；(３)－16；(４)－8 

(５) 7；(６) 14；(７) 0；(８)－6 

練習 2 

(１)（－27）＋（－83）＝【    】 

(２)（－37）＋25＝【    】 

(３)（－3）＋48＝【    】 

(４)  11＋（－79）＝【    】 

(５)  69＋（－19）＝【    】 

(６)（－81）＋81＝【    】 

答案：(１)－110；(２)－12；(３) 45 

(４)－68；(５) 50；(６) 0 
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例題二 

(１)  5 ×（－30）。 

(２)（－32）×（－5）。 

(３)（－41）× 3。 

(４)（－28）÷ 7。 

(５)  32 ÷（－4）。 

(６)（－49）÷（－7）。 

【解】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案：(１)－150 

(２) 160 

(３)－123 

(４)－4 

(５)－8 

(６)－7 

練習1 

(１)（－2）×（－3）×11＝【    】 

(２)（－36）÷ 4 ×（－5）＝【    】 

(３)（－8）÷（－2）×（－5）＝【    】 

(４)（－36）÷（－18）÷ 2＝【    】 

(５)（－81）÷ 3－5＝【    】 

(６)（－12）× 4＋8＝【    】 

(７) 4 ×（－21）× 125＝【    】 

(８)（－25）× 201＝【    】 

(９) 6＋（－2）×〔7－（－2）× 3〕＝【    】 

(１０) 39－25 ÷（7－2）＝【    】 

答案：(１) 66；(２) 45；(３)－20；(４) 1；(５)－32       

(６)－40；(７)－10500；(８)－5025；(９)－20 

(１０) 34； 
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例題三 

(１)｜－5｜＝【    】 

(２)｜
3

1
2 ｜＝【    】 

(３)－｜－5｜＝【    】 

(４)｜0｜＝【    】 

(５)｜3｜＋｜－8｜＝【    】 

(６)｜－7｜－｜－4｜＝【    】 

(７) 9－｜－3｜＝【    】 

(８)｜－37｜＋7＝【    】 

 

 

答案：(１) 5；(２)
3

1
2 ；(３)－5；(４) 0 

(５) 11；(６) 3；(７) 6；(８) 44 

練習1 

(１) 2＋｜－2－5｜。 

(２) 5－｜3＋12｜。 

(３) 36－｜（－9）＋（－2）｜。 

(４) 39－｜（－72）＋80｜。 

(５)｜（－121）＋120｜－8。 

(６)｜52－56｜－｜37－（－5）｜。 

答案：(１)9(２)－10(３)25(４)31(５)－7(６)－38 

例題四 

(１)  53＝【    】。 

(２)（－2）3＝【    】。 

(３)（－3）2＝【    】。 

(４) －24＝【    】。 

( 5 ) 13 × 13＝【    】。 

( 6 )（－2）×（－2）×（－2）＝【    】。 

( 7 ) －7×7×7×7×7＝－7□ 

□＝【    】。 

( 8 ) 10×10×10×10＝10□ 

□＝【    】。 

 

答案：(１) 125；(２)－8；(３) 9；(４)－16 

( 5 ) 132；( 6 )（－2）3；( 7 ) 5；( 8 ) 4 
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例題五 

(１) 56 × 55＝5□ 

□＝【    】。 

(２)（－7）12 ÷（－7）4＝（－7）□ 

□＝【    】。 

(３)〔（－2）3〕4＝（－2）□ 

□＝【    】。 

(４)（7 × 5）6＝7□×5△ 

□＝【    】，△＝【    】。 

 

 

 

 

 

答案：(１) 11；(２) 8；(３) 12；(４) 6；6 

練習1 

(１)（3 4）2 × 3 5＝3□ 

□＝【    】。 

(２)（2 5 ÷ 2 2）×29＝2□ 

□＝【    】。 

(３)（2×3）5 ÷ 23 ÷ 32＝2□ × 3△ 

□＝【    】，△＝【    】。 

(４) 93 ÷ 35＝3□ 

□＝【    】。 

答案：(１) 13；(２) 12；(３) 2；3；(４) 1 

練習2 

下列左右兩邊相等的值連起來： 

(１) 35÷32 ‧ ‧○１ 33 

(２)（35）2 ‧ ‧○２ 37 

(３) 35×32 ‧ ‧○３ 310 
  

答案：(１)→○１；(２)→○３；(３)→○２  
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第二單元  分數的四則運算 

內容講解 

分數的加減運算 

1. 一個負分數可以將負號擺在分子，也可以擺在分母。 

  例：－
7

4
＝

7

4−
＝

7

4

−
。 

  通常用前二種方法表示。 

2. 一個分數的分子與分母同時乘以一個不是 0 的整數，這 

種步驟叫做擴分。擴分後的分數與原來的分數相等。 

3. 一個分數的分子與分母同時除以它們的公因數，這種 

步驟叫做約分。約分後的分數與原來的分數相等。 

4. 一個分數的分子與分母互質，這個分數就是最簡分數。 

5. 利用約分，可以將分數化成最簡分數。 

6. 將幾個分數通分，也就是說，利用擴分使它們的分母化 

  成相同，就可以比較這幾個數的大小。 

7. 利用通分，可以做分數的加減運算。 

8. 帶分數相加或相減時，可以先把帶分數化成假分數再相

加或相減；也可以把整數部分與分數部分分別相加或相

減，再合併。 

分數的乘除運算 

1. 真分數或假分數相乘時，把分子相乘做為新分子，分母

相乘做為新分母，所得的新分數就是分數的乘積。 

2. 幾個真分數或假分數相乘，如果分子和分母之間有公因

數，可以先約去公因數再相乘。 

3. 幾個分數相乘時，帶分數可以先化成假分數後再相乘。 

4. 將一個不為 0 的真分數或假分數的分子與分母對調，所

得新的分數稱為原來分數的倒數，也稱這兩個數互為倒

數。  注意：0 沒有倒數。 

5. 兩個互為倒數的數相乘一定等於 1。 

6. 利用倒數的概念，可以做分數的除法。除以一個不為 0 

的數，就等於乘以這個數的倒數。 

分數的四則運算 

1. 做分數四則運算時，必須先乘除後加減；若有括號時，

必須先做括號內數的運算或利用去括號的規則先去括號 

 

2.對於甲、乙、丙三個數，會有以下的關係（分配律）： 

  （甲＋乙）× 丙 ＝ 甲 × 丙＋乙 × 丙； 

   （甲－乙）× 丙 ＝ 甲 × 丙－乙 × 丙； 

    甲 ×（乙＋丙）＝ 甲 × 乙＋甲 × 丙； 

    甲 ×（乙－丙）＝ 甲 × 乙－甲 × 丙。 
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例題一 

(１) 
7

4
＋（－

5

3
）＝【    】 

(２)（－
7

4
）－（－

4

3
）＝【    】 

(３) 
12

5
＋（－

8

3
）＝【    】 

(４)（－
12

5
）＋（－

18

7
）＝【    】 

(５) 
12

5
1 ＋（－

10

3
2 ）＝【    】 

(６)（－
12

5
3 ）＋（－

18

11
5 ）＝【    】 

答案：(１)－
35

1
；(２)

28

5
；(３)

24

1
 

(４)－
36

29
；(５)－

60

53
；(６)－

36

1
9  

練習1 

(１)（－
3

2
1 ）＋

2

7
。 

(２) 
3

2
＋（－

2

3
）。 

(３)（－
2

1
2 ）＋（－

5

3
1 ）。 

(４) 
6

5
－（－

9

5
2 ）。 

(５)（－
7

4
）－

2

1
1 。 

(６)（－
2

5
）－（－

3

11
）。 

(７) 
2

3
－

3

2
＋（－

6

1
）。 

(８) 
11

8
－（

7

5
－ 

11

3
1 ）。 

答案：(１)
6

11
(２)－

6

5
(３)－

10

1
4 (４)

18

7
3  

(５)－
14

29
(６)

6

7
(７)

3

2
(８)

7

9
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例題二 

(１) 
5

2
×（－

4

3
）＝【    】 

(２) 
7

4
×（－

4

3
）×（－

4

3
1 ）＝【    】 

(３) 
8

7
÷（－

4

3
1 ）＝【    】 

(４)  10－2 × 
8

7
 ÷（－

4

3
1 ）＝【    】 

(５)（－8）÷（－
9

16
）＋ 7 ×（－

14

3
）＝【    】 

(６) 3.3 ÷（－
2

1
1 ）－4 ×（－

4

3
2 ）＝【    】 

答案：(１)－
10

3
；(２)

4

3
；(３)－

2

1
 

(４) 11；(５) 3；(６)
5

4
8  

練習1 

(１)  
 1 

2
  ÷（－

 3 

4
）。 

(２)  2
 1 

4
  ×（－

 4 

3
）。 

(３)（－
 2 

5
）×（－3

 3 

4
）。 

(４)（－1
 1 

4
）÷ 

 1 

2
 ÷（－

 3 

4
）。 

(５)（－
 1 

2
）× 

 3 

4
 ÷ 

7

 12 
。 

(６)（－2
 1 

3
）÷ 1

 5 

9
 ×（－

3

 10 
）。 

(７)  2
 1 

4
 ×（－

 2 

3
）2。 

(８)  
5

 9 
 ÷（－

 2 

3
）2 ×（－

 7 

5
）。 

答案：(１)－
2

 3 
(２)－3(３)

3

 2 
(４)

 10 

3
 

(５)－
9

 14 
(６)

9

 20 
(７)1(８)－

7

 4 
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例題三 

在下列空格中填入＞或＜： 

(１)－
3

1
【    】－

2

1
 

(２)－
7

5
【    】－

13

7
 

 

 

答案：(１)＞(２)＜ 

 

例題四 

計算  3 ×｜－9｜－18 ×（
9

1
－

3

1
）之值為何？ 

【解】 

 

 

 

 

 

 

答案：31 

例題五 

計算 ( 1 + 
2

1
)   ( 1 + 

3

1
 )   ( 1 +

4

1
 )之值為何？ 

 

 

 

 

 

 

答案：
2

5
 

 練習 1 

計算 
2

1


3

2


4

3
……

10

9
＝？ 

答案：
10

1
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第三單元  根式/商高定理/比與比例式 

內容講解 

簡易平方根的乘除 

運算 

 1.若ａ、ｂ為正數，則 a × b ＝ ab 。 

 2.若ａ、ｂ均為正整數，則 a ÷ b ＝ ba  或
b

a
 

 ＝
b

a
。 

平方根的意義 

 1.一個數ａ是一數ｂ的平方，則ｂ2＝ａ時，我們就稱ｂ

是ａ的平方根。 

 2.每一個正數都有兩個平方根，其中一個是正數，另一

個是負數，兩者互為相反數。 

 3.零的平方根是零。 

 4.對於正數ａ， a 表示ａ的正平方根，ａ的負平方根為

－ a 。 

 5.數線上找不到負數的平方根。 

商高定理 

 1.商高定理：任意一個直角三角形，其兩股的平方和等

於斜邊的平方。 

 2.任意給定直角三角形的二個邊的長度，我們可以利用

商高定理求出另一邊的長度。 

比與比值 

 1.設ａ、ｂ為二個數且ｂ≠0，則ａ與ｂ的比為ａ比ｂ，

記做ａ：ｂ。 

 2.在ａ：ｂ中，ａ是這個比的前項，ｂ是這個比的後項， 

 
b

a
是這個比的比值。 

比例式 

 1.兩個比相等它們的比值也相等；兩個比的比值相等，

則這兩個比相等。即兩個比ａ：ｂ和ｃ；ｄ相等，可

以寫成ａ：ｂ＝ｃ：ｄ。 

 2.一個比的前項與後項同乘以或同除以一個不等於 0 的

數，所得的比寫原來的比相等，也就是： 

  (1)ａ：ｂ＝（ａ×ｍ）：（ｂ×ｍ），ｍ≠0。 

  (2)ａ：ｂ＝（ａ÷ｍ）：（ｂ÷ｍ），ｍ≠0。 

 3.ａ：ｂ＝ｃ：ｄ（ｂ、ｄ均不為 0）稱為比例式，ａ、

ｄ叫做外項，ｂ、ｃ叫做內項，外項乘積等於內項乘積，

也就是：如果ａ：ｂ＝ｃ：ｄ，那麼ａｄ＝ｂｃ。 
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例題一 

利用「標準分解式」，化簡 90＝    。 

 

 

 

 

答案：3 10  

例題二 

若 27 ＋ 12 ＋ 75＝ b ，則 b＝       。 

 

 

 

 

 

 

答案：300 

 

例題三 

(1) 
5

2
 ÷ (－

15

4
) ＝       。 

(2) 
24

3
 ＝       。 

 

 

 

 

 

   答案：(1)－
2

6
(2)

8

23
 

練習1 

(1) 3  × 27 ＝       。 

(2) 3.0  × (－ 20 )＝       。 

(3) 48  ÷ 6.1 ＝       。 

                                           答案：(1)9  (2)－ 6   (3) 30  
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例題四 

計算 2( 12)  之值為何？ 

 

 

 

          答案：12 

例題五 

計算 
6

5
× 30＝    。 

                                                              

 

 

 

答案：5 

例題六 

下列各圖均為直角三角形或矩形，求各 x 的值： 

 

 

 

(3) 
x 

11  

5  

x＝    

x＝    

4 

7 x 

(2) 

5 

3 
x 

x＝    

(1) 
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例題七 

已知某直角三角形的一股長為 5，斜邊長為 13，則此三角形的周長，面積

＝     。 

 

 

 

 

練習 1 

下列各( )中的數為直角三角形的三邊長，其邊長組合均為整數，請填入適當

的數： 

( 6 , 8 ,    )；( 9 ,    , 15)；( 12 , 16 ,    )；(    , 20 , 25 )； 

( 5 , 12 ,    )；( 10 ,  __ , 26 )；( 8 ,     , 17 )；( 7 , 24 ,    )。 

 

例題八 

比較比值的大小，在下列各題填入＞、＝、＜。 

(1) 3：7        4：7 

(2) 4：7        5：9 

(3) 6：8       
2

1
：

3

2
 

(4) (－2)：5       (－5)：7 

(5)  1
3

1
：

3

2
       2：1 

(6)  1.4：1.6       
3

1
：

2

1
 

 

 

例題九 

(1) 若甲是乙的 3 倍，則 甲：乙＝           。 

(2) 若乙是甲的 4 倍，則 甲：乙＝           。 

 

 

 

 

練習 1 

   若 3：5 ＝ 6：x，則 x＝       。 

   若 x：4 ＝ 5：7，則 x＝       。 

   若 
3

2
：x ＝ 5：6，則 x＝       。 
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第四單元  乘法公式與因式分解 

內容講解 

乘法公式 

 1.二項式乘積公式：（ａ＋ｂ）（ｃ＋ｄ）＝ａｃ＋ａｄ＋

ｂｃ＋ｂｄ。 

 2.和的平方公式：（ａ＋ｂ）2＝ａ2＋2ａｂ＋ｂ2。 

 3.差的平方公式：（ａ－ｂ）2＝ａ2－2ａｂ＋ｂ2。 

 4.平方差公式：（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）＝ａ2－ｂ2。 

利用乘法公式作 

因式分解 

 1.平方差公式：ａ2－ｂ2＝（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）。 

 2.和的平方公式：ａ2＋2ａｂ＋ｂ2＝（ａ＋ｂ）2。 

 3.差的平方公式：ａ
2
－2ａｂ＋ｂ

2
＝（ａ＋ｂ）

2
。 

十字交乘法作 

因式分解 

 1. 十字交乘法是因式分解二次式的常用方法。 

 2. ｘ2＋（ａ＋ｂ）ｘ＋ａｂ可因式分解成 

   ｘ2＋（ａ＋ｂ）ｘ＋ａｂ＝（ｘ＋ａ）（ｘ＋ｂ）。 

 我們可以用十字交乘法幫助因式分解。 

          1  ａ 

 （ｘ2的係數）1 ＜  × ＞ａｂ（常數項） 

          1  ｂ    

        ａ＋ｂ＝ｘ的係數 

4. 可以用十字交乘法因式分解型如 2ｘ2＋3ｘ＋1，6ｘ2

－11ｘ＋4 等的二次式。 

式子的運算 

1.算式的運算滿足： 

  (1) 甲×乙＝乙×甲。 

  (2) 甲＋乙＝乙＋甲。 

  (3)（甲 × 乙）× 丙＝甲 ×（乙 × 丙）＝甲×乙×丙。 

  (4) 乙 × 甲 ± 丙 × 甲＝（ 乙 ± 丙 ）× 甲。 

  (5)（甲＋乙）＋丙 ＝ 甲＋（乙＋丙）。 

  (6)（乙 ± 丙）× 甲＝ 乙 × 甲 ± 丙 × 甲。 

 2.化簡算式時，通常都把有文字符號的合併在一起化簡，

把沒有文字符號的也合併在一起化簡。 

 3.算式的運算須先乘、除，後加、減；先去小括號，再去

中括號。 
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例題一 

化簡下列各式： 

(１)  5 （3x＋8）＝【    】 

(２) －（4x－7）＝【    】 

(３)  2 （x＋3）＋4 （x－1）＝【    】 

(４)  3 （2x＋1）－（x＋2）＝【    】 

(５)  5 （2x－3）－3 （4x－5）＝【    】 

(６) 
4

1
 （3x－2）－

3

1
 （2x＋4）＝【    】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案：(１) 15x＋40；(２)－4x＋7；(３) 6x＋2 

(４) 5x＋1；(５)－2x；(６)
12

1
x－

6

11
 

練習1 

(１) 7x－5＋4x＋2＝【    】 

(２) 5x＋8－9x＋4＝【    】 

                                         答案：(１) 11x－3；(２)－4x＋12 

練習2 

化簡下列各式： 

(１)－（x＋5）。 

(２) 3 （4x－1）。 

(３)－2 （2y＋5）。 

(４)－3 （－2y－4）。 

(５) 4 （3x－1）＋2 （x－1）。 

(６) 3 （2x－1）－4 （x－2）。 

 

答案：(１)－x－5(２)12x－3(３)－4y－10 

(４)6y＋12(５)14x－6(６)2x＋5 
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例題三 

  請在下表的空格中，填入各算式所代表的數。 

x 

算式 
－1 0 1  

2

1
 －

3

1
 

3x－5 

(１) 

 

(２) 

 

(３) 

 

(４) 

 

(５) 

 

6x＋4 

(６) 

 

(７) 

 

(８) 

 

(９) 

 

(１０) 

 

－5x＋1 

(１１) 

 

(１２) 

 

(１３) 

 

(１４) 

 

(１５) 

 

  
                      答案： 

                           

x 

算式 
－1 0 1  

2

1
 －

3

1
 

3x－5 

(１) 

－8 

(２) 

－5 

(３) 

－2 

(４) 

－
2

1
3  

(５) 

－6 

6x＋4 

(６) 

－2 

(７) 

4 

(８) 

10 

(９) 

7 

(１０) 

2 

－5x＋1 

(１１) 

6 

(１２) 

1 

(１３) 

－4 

(１４) 

－
2

1
1  

(１５) 

  
3

2
2  

  

例題四 

(１)  5x＝3x。答：【    】 

(２)  3x＋1＝2x－5。答：【    】 

(３) 
2

1
x＋3＝

3

2
x－2。答：【    】 

(４)     2 （x－4）－3 （x＋4）＝－2。答：【    】 

(５)    3 （2x＋1）－（x＋2）＝（7x＋1）－4 （x－3）。答：【    】 

(６) 
4

3x3 －
＋

3

8x－
＝2。答：【    】 

 

答案：(１) x＝0；(２) x＝－6；(３) x＝30 

(４) x＝－18；(５) x＝6；(６) x＝5 
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例題五 

利用乘法公式展開下列各式： 

(１)（2x＋3）2＝【    】。 

(２)（3x＋2y）2＝【    】。 

(３)（a2－b）2＝【    】。 

(４)（x2－5x）2＝【    】。 

(５)（2x＋3）（2x－3）＝【    】。 

(６)（3x－2y）（3x＋2y）＝【    】。 

 

 

 

 

 

 

答案：(１)4x2＋12x＋9；(２)9x2＋12xy＋4y2 

(３)a4－2a2b＋b2；(４)x4－10x3＋25x2；

(５)4x2－9；(６)9x2－4y2 

例題六 

因式分解下列各式： 

(１)  x2＋7x＋12＝【    】。 

(２)  x2＋8x＋12＝【    】。 

(３)  x2－8x＋7＝【    】。 

(４)  x2－6x＋9＝【    】。 

(５)  x2－15x＋36＝【    】。 

(６)  x2－5x－36＝【    】。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案：(１)（x＋3）（x＋4）(２)（x＋6）（x＋2）

(３)（x－1）（x－7）；(４)（x－3）2 

(５)（x－3）（x－12）；(６)（x＋4）（x－9） 
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例題七 

解下列一元二次方程式： 

(１)  2x2－8x＝0 

(２)   x （3x＋2）＝3x （3x＋2） 

(３)（3x－4）2＝ x2 

(４)   x2＋12x＋36＝0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案：(１)x＝0 或 x＝4(２)x＝0 或 x＝－
3

2
 

(３)x＝1 或 x＝2(４)x＝－6（重根） 

練習 1 

  因式分解下列各式： 

(１)  x
2
－4x－5 

(２)    x2－5x－6 

(３)    x2＋8x＋16 

(４)    x2－10x－24 

(５)    2x2＋x－36 

  (６)    3x2＋11x＋10 

                         答案：(１)（x＋1）（x－5）(２)（x＋1）（x－6） 

                               (３)（x＋4）2 

                               (４)（x＋2）（x－12）。 (５)x－4）（2x＋9）。 

                             (６)（x＋2）（3x＋5）。 
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第五單元  直角坐標/聯立方程式 

內容講解 

平面上的直角坐標 

 1.如果數線上一點Ｐ，它的位置是用一個數ａ來表示的，

我們就稱Ｐ點的坐標為ａ，記為Ｐ（ａ）。我們也可以

稱數線的直線坐標系。 

 2.平面上點的位置可用數對來表示。 

 3.直角坐標平面是由一條水平的數線（叫做ｘ軸）及鉛垂

的數線（叫做ｙ軸）所構成的，ｘ軸與ｙ軸的交點叫做

這個坐標平面的原點。 

 4.要描出（ａ，ｂ）所表示的點Ｐ，如果ａ、ｂ都是正數

時，我們可以從原點Ｏ出發，先沿著ｘ軸的正向（向右）

走ａ個單位，再朝著ｙ軸的正向（向上）走ｂ個單位到

達Ｐ點。 

 5.如果數對（ａ，ｂ）所代表的是坐標平面上Ｐ點的位置，

我們就稱Ｐ點的坐標為（ａ，ｂ），其中第一個數ａ叫

做Ｐ點的ｘ坐標或橫坐標，而第二個數ｂ叫做Ｐ點的ｙ

坐標或縱坐標。 

 6.第一象限內任意一點的坐標符號是（＋，＋）；第二象

限內任意一點的坐標符號是（－，＋）；第三象限內任

意一點的坐標符號是（－，－）；第四象限內任意一點

的坐標符號是（＋，－）。 

二元一次方程式 

的圖形 

 1.若一數對代入一個二元一次方程式，能使式子的等號成

立，則此數對就是二元一次方程式的解。 

 2.每個二元一次方程式的角都有很多個。 

 3.要求出二元一次方程式的一些解，可先選ｘ的值或先選

ｙ的值，代入方程式中，再算出另一未知數的值即可。 

 4.二元一次方程式所有的解在坐標平面上形成的圖形叫

做這個方程式的圖形。 

 5.二元一次方程式的圖形皆為直線。 

 6.可用描點的方式畫出二元一次方程式的圖形。 

 7.找出一個方程式的兩個不同的解，通過這兩個解所代表

的點的直線就是方程式的圖形。 

 8.方程式ｙ＝ｃ的圖形是一條與ｙ軸垂直的直線，而且直

線上任一點的ｙ坐標都等於ｃ。 

 9.方程式ｘ＝ｃ的圖形是一條與ｘ軸垂直的直線，而且直

線上任一點的ｘ坐標都等於ｃ。 
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例題一 

1. 在坐標平面上標出以下各點。 

  A( 3 , 2 )、B( 2 ,－4 )、C(－3 , 1 )、D(－2 , －3 )、E(－1 , 5 ) 

 

2. 在坐標平面上標出以下各點。 

  A( 
2

1
 , 1 )、B(－

3

8
 , 2 )、C( 3

4

1
,－2 )、D( 

4

5
 , －1 ) 

 

3. 在坐標平面上標出以下各點。 

  A( 2 , 0 )、B( 0 ,－3 )、C( 0 , 
2

1
)、D(－

3

4
, 0 ) 

4. 寫出以下坐標平面上各點的坐標。 

  A    、B    、C    、D    、E     

 

5. 寫出以下坐標平面上各點的坐標。 

A    、B    、C    、D     

 

A 

B 

C 

D 

O 
x 

A 

B 

C 

D 

E 

O 
x 

y 
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例題二 

判斷下列各點在哪一個象限或在哪一條坐標軸上。 

(1) ( 7 , －4 )     

(2) ( －3 , 0 )      

(3) ( 2 , 100 )     

(4) ( 0,－3
2

1
 )     

(5) ( －4 , －50 )     

(6) ( －52 , 3 )     

(7) ( 0 , 8 )     

(8) ( 
3

8
 , 0 )     

(9) (－｜－3｜,52)     

(10) ( 10－5 , (
10

1
)3 )     

(11) ( (－5) 3, (－5) 8  )    

(12)  ( 0 ,－102 )    

 

 

 

練習1 

下表中，各點分別在哪一象限內或在哪一個坐標軸上？ 

點 A（3
2

5，－8） B（－
2

3，－
7

3
） 

象限或

坐標軸 

(１) 

【    】 

(２) 

【    】 

點 C（0，－
7

3
） D（5，－7） 

象限或

坐標軸 

(３) 

【    】 

(４) 

【    】 

點 E（3
1

4，0） F（－300，108） 

象限或

坐標軸 

(５) 

【    】 

(６) 

【    】 
  

答案：(１)第四象限  (２)第三象限    

(３)y 軸上    (４)第四象限 

(５)x 軸上    (６)第二象限 
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例題三 

 在坐標平面上畫出下列各二元一次方程式的圖形： 

(１) 3x＋y＝0 

                                       

(２) 3x－4y－12＝0 

                                       

例題四 

聯立方程式 


x＝－4

2x＋y＝1
的解為 x＝【    】，y＝【    】。 

 

 

 

 

 

 

 

答案：－4；9 
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例題五 

解聯立方程式 


5x＋y＝－13

11x＋y＝－31
，得 x＝【    】，y＝【    】。 

 

 

 

 

 

 

 

答案：－3；2 

 

練習 1 

(１) 


5x＋2y＝15

7x－2y＝9
  (２) 



－4x＋3y＝18

－4x－7y＝8
 

答案：(１) x＝2，y＝
2

5

 

(２) x＝－
4

15
，y＝1 

練習 2 

  (１) 


3x＋5y＝4……○１

3x－2y＝11……○２
 

  (２) 


7x＋8y＝－9……○１

9x－4y＝17……○２
 

                                             答案：(１) x＝3，y＝－1 

                                                   (２) x＝1，y＝－2 

 

 


